

心灵 滴瀾

浏山瓷艺传奇

长沙市南雅中学 1414 班 高扬

这座城,宁静而安逸,没有高楼大厦,没有灯红酒绿。这不起眼的城,自宋朝以来,就演绎着她的瓷艺传奇。

瓷,虽输铜翠绿,但拟玉无瑕,浑厚而古朴。在这座城市,陶瓷艺人不少,以瓷而生,因瓷而名。千百年来,传统的古瓷制法早已满足不了市场的需求,大机器生产逐渐取代古法手工。

可城东的浏山,选择了坚守传统的制瓷工艺。在这里,每家每户都会制瓷,后院都有个土瓷窑。古法手工拉胚、烧制所生成的陶瓷制品精致、细腻。在土窑中点燃柴火,伴随着缓缓升起的带着淡淡木香的白烟,生出的一个个富有灵气的传世瓷器。

可一尊如此端庄、秀丽的瓷,成品率却极低。在这物质的年代,谁会愿意去等待一件成本高且工艺复杂的瓷器呢?

“作为一名工匠,我要对我的每一件作品负责!”在窑内,一名工人这样说。

他从挑选瓷泥开始,就已经不凡。四处寻泥,甚至是淤泥。泥土的甜涩不同,拉制的泥胚也不同,烧制的效果更不同。“有时泥土选择有误,成分不对,在窑炉中会破裂,即使没破裂,也会有黑点。”那位工人大爷感慨万千。

随着科技的进步与发展,制瓷工艺和程序简化了,运用机械化可批量生产。较于古法,改进了很多流程,瓷泥也无需人工采集,使用合成瓷泥的效果也不差。可一比较,你会发现,少了浏山窑釉下五彩的晶莹,没有那一抹淡青色的韵味,找不到那传神的感觉。

我常在思索,无论是利润还是劳动强度,古法制瓷的优势越来越小,为何浏山

人要死守古法制瓷。

去过浏山后,看过浏山瓷后,我明白了。陶瓷的制作是一个过程,对于古法,是个坚守的过程。浏山生产的每一件陶瓷都是艺术品,而浏山的人们都是拥有古法制瓷技术的艺人,也正是一辈辈瓷艺人的守望和坚持,才有了生生不息、历久弥新的工匠精神。

一个人的内心应该像瓷艺人那样,尽管自己生活简朴、拮据,但仍要坚守着古法制瓷,这是他的那份责任。中国人也正是有了瓷艺人的那种守望精神,才成就了一个又一个大国工匠。

这座城市的瓷艺传奇还在延续,瓷艺人的坚守、执着还在延续。让我们向这些工匠,这片古窑和这座城致敬!

指导老师:侯锦锦

娓娓道来

“马”跑不过“猪”

湖南师范大学附属小学四(2)班 黄思源

大家一定非常好奇,常理来说“强壮的大马怎么会跑不过肥嘟嘟的猪呢?”下面请听我娓娓道来。

“马”和“猪”其实是老爸和我,老爸是属马的,而我是属猪的。我的身材单瘦,老爸却比较胖,所以我们组合成一匹肥肥的“马”和一头瘦瘦的“猪”。

妈妈说:“早晨跑步可以锻炼身体。”所以我和老爸经常早起去岳王亭跑步。那天清晨,大雾迷茫,我和老爸在岳王亭周围的水上长廊热身,山下的气温格外低,冷得我直哆嗦,心里打起了退堂鼓。可是老爸硬逼着我跑步,并且说:“做事情要坚持,决定了就不能轻易放弃。”“父命难违。”我只好硬着头皮跑了起来,老爸突然叫住我说:“每人一定得跑10圈啊!”我点点头,继续跑了起来,一圈、二圈、三圈、四圈……

我跑累了,停了下来,想看看老爸是不是还在我身后。回头一看,已经不见人影,我又开心又得意,以为把老爸甩在身后了,结果向前一看,我发现老爸正在我前面轻松地小跑呢,我暴跳如雷,二话不说就冲了出去,超过了他。没想到,老爸偷偷一笑,便转入了一条羊肠小道。老爸的一举一动正好被靠在大树旁喘粗气的我看见了,这一切都被录在了手机里。我原本只是想录下老爸那气喘吁吁的搞笑模样,结果却让我抓拍到他要赖皮。

我把录像给老爸看,他不好意思地抓抓头,哈哈,我的胖“马”老爸跑不过瘦“猪”儿子,我说:“爸,下次你跑前面,我跑后面,你再偷懒,我就罚你跑两倍的圈数。”老爸也答应了我,以后跑步不再偷懒,坚持到底,才是真正男子汉!

指导老师:张红宇

人物素描

那年新春开学,一位年轻的女老师走上讲台。柳眉杏眼,长裙红唇。一转身,长发轻飘飘逸,仿佛从诗经水乡里白墙黑瓦下走出的书香美女一般婷婷袅袅。

“老师,您是来教我们的吗?”老师莞尔一笑:“没错,我就是来教你们的,欢迎不?来,给我点掌声……”我们不约而同地欢呼起来。

从此,老师用她那层出不穷的“魔法”把我们的日子渲染得如此曼妙。

开学没几日,老师竟然在课间和女生们玩起了皮筋,摔起了皮球,跳起了兔子舞。完全没了“代沟”。奇怪的是,我们班上那些“金刚”“魔头”,不知何时也归顺于老师的麾下了,一个个恍如换了人似的。更为精彩的是,游戏中,谈笑中,我们不时做一些稀松平常的事儿,在老师看来却是“闪光点”,会受到老师的表扬,“乖乖”“顶呱呱”“酷”“真棒”“帅”“ok”……我们真的受宠若惊了。即使我们犯错了,老师也从不“凤眼圆睁”成“金刚怒目”,“忍一时风平浪静,退一步海阔天空”“勿以恶小而为之勿以善小而不为”“你虽不是老师最优秀的学生却是老师最难忘的弟子”“你的叛逆与倔强虽令老师头疼但你的肝胆侠义也同样感动老师”……轻言细语仿佛莺歌燕语。老师您用您的独特方法和魅力使我们在自尊自由开放中不断地完善自己。我们由衷地赞叹:老师,您很美丽。

老师的美丽

新邵县龙溪铺镇中源学校 王雨

我们慢慢地发现,老师您的美丽真是无处不在。课堂上,您妙语连珠,让我们仿佛在品尝一场语言的盛宴。当我们学习进

步时,您是那样的兴奋,把我们称为“得意弟子”,用“气质美如兰,才华卓比仙”来夸赞我们。您把晦涩难懂的唐诗宋词变得通俗浅易。您时而与我们“挑战不可能”,时而一起“砸鸡蛋”……您使我们感受到学习原来是如此美妙的事情。

有一天中午,天气太热了,作业课上,婷婷随手把吃剩的橘皮丢到课桌下,不料被您逮个正着,您威严的目光使得她手足无措,大家猜想您怒发冲冠的情形,您却缓缓地说:我什么也没看见,你安心做作业吧。您继而弯腰捡起橘皮,不声不响地送到垃圾箱。

老师看似不经意的点点滴滴,其实是在告诉我们美丽的内涵,以及美丽自己与美丽生活的能力。我们由衷地道一声:老师,谢谢您!

指导老师:王正平

小荷尖尖

我有一个最大的缺点——马虎,因此我获得了一个美名“马虎小姐”。

上学忘了戴红领巾,考试忘了检查题目,出门记不得反锁门……我也知道自己不该马虎,可有什么法子呢?天生的呗!

有一回期末考试,我心里一直默念着:“仔细些,仔细些,千万别马虎!”我边想着这句话边答题,效果还真不错,名字写了,班级写了,试卷按时答完,而且还检查了3遍才上交。可是试卷发下来时我大吃一惊,竟然有道题忘了写“答”字,有道题的答案明显答非所问,还有一处写了错别字……老师说我们犯“低级”错误的时候,我的脸“腾”的一下子红了,恨不得找条缝马上钻进去。

妈妈知道了这件事,语重心长地对我说:“我的‘马虎小姐’,如果你将来做了工程师的话,点错了一个小数点,火箭是不会正常升空的;如果你做了银行柜台工作人员,在别人的存款数字里多写了一个零,那你就等着赔钱了。你这马虎的毛病可得好好改改了!”听了妈妈的一席话,我深深地体会到马虎可能导致“失之毫厘,谬以千里”。

我暗自下定决心,一定要把马虎的坏毛病改了,不让别人笑话,不让妈妈失望,更不要让自己的未来留下没必要的遗憾。

指导老师:李桂女

少年心思

斗智斗勇的校园生活

长沙市望城区桥驿中学初三 149 班 余文静

“快快快,老班来了!”室友急促地说,所谓“老班”就是我们的班主任。并不是她老,而是她当了多年班主任,才由此得名,我连忙把一袋零食藏进被子里,胡乱地扯着被子,努力地装作睡着的样子。脚步声越来越近,突然在我们寝室门口停了下来,糟糕,刚刚我翻身的时候碰到零食袋了,就像黑夜中的枪声一样,成功引起了“老班”的注意,我连忙屏住呼吸,全身一动都不动,只见“老班”睁着“猫眼”向室内扫视一圈,确认没有动静之后才转身离开,听见“老班”的脚步声越来越远,我长长地松了口气,又和室友嘎吱嘎吱地吃了起来……

第一战:胜。

“xxx,怎么睡着了,站起来!”糟了!被发现了,只得站起来“清醒清醒”,“唉!又是历史课!”没有午睡,瞌睡虫的胃口一天比一天大,于是我和同桌商量,要是谁实在忍不了睡着了,老师一来就把对方喊醒,谁知弄到最后,我和同桌都睡着了,但同桌在桌上临时搭了

一座高高的“城堡”,逃过了老师的法眼。最终结果可想而知,期中考试我的历史没有及格,看来上历史课还是不能睡觉啊!

第二战:败。

“吃完快点开窗透气”,同桌说,“好,这就去。”学校不允许我们在校园内吃方便面,只能在教室里吃,谁知班主任又下了禁令——不准在教室里吃方便面,这可苦了我们这群“方便面粉”了,于是我们偷偷地进行“地下活动”,等到老师不在办公室内或校园内时,我们就会溜烟地跑到小卖部,一吃完方便面就通风散气,每次总算是有惊无险。

第三战:胜。

虽然初中三年来与老师的“战役”有败有胜,但回忆起来是其乐无穷,其实,这一场场“战役”无疑都是老师对我们的关心和爱啊!在这校园之中,我们不仅仅收获了知识的硕果,更收获了一份沉甸甸的师生之情!

指导老师:骆学林

手写我心



大声说“我能行”

洪江市安江第二完全小学四(2)班 程雯钰

每个成功者都相信“我能行”。“我能行”三个字是一种信念,是一种力量,更是一种相信自己必定成功的态度。

在你觉得困难的时候,一句“我能行”就可以改变局面摆脱困境;在你感到无法坚持的时候,一句“我能行”就能让你信心倍增,坚持到底……

当“我能行”成为一种信念,随着时间的推移悄然扎根在心底的时候,我们就真的长大了。

在现实生活中往往会遇到许多挫折,而你会怎样面对呢?如果让我来回答的话,我一定会竖起自己的大拇指大声说:“我能行,我一定行!”

去年夏令营期间有件事让我刻骨铭心。距离夏令营结束只有一天了,那个下午,我们的任务是爬上树顶摸到红色彩带。上一队已经全部完成了摸彩带的任务,轮到我这队时,第一个爬树的人就是我。看到有两层楼高的大树我心里一点底都没有,先不说爬树,我连梯子都没爬过,我在心里反复问自己我能行吗?教官看到我犹豫不决的表情跑到我身边鼓励我并教给我一个能很快爬到树顶的方法。我按照方法开始爬,等爬到一半时已经精疲力尽了,心里想着放弃算了,教官朝我咆哮着:“难道你这么快要放弃了吗?难道你要因为你的原因而输掉你们队伍的比赛吗?”我本能地回答道:“不,我决不放弃,因为我能行。”就这样我坚持着自己的信念“我能行”达到了终点。这件事就能证明一句“我能行”,能让你信心倍增,坚持到底。

“我能行”三个字是人生中不可缺少的,请在遇到困难、挫折或无法坚持的时候不要忘了大声说:“我能行!”

指导老师:易理安

马虎小姐

郴州市第十一完全小学五年级 033 班 侯莹